

今年“两会”期间,一些热心教育的人士关注到中小学的艺术类课程存在的问题。教育部官员也认为,在义务教育阶段,音乐、美术、体育等学科还存在一些问题,由于师资队伍数量不足,在开设这些课程的实数和质量上,城乡之间存在明显差异。为此,记者走访了我市一些城区及农村小学。

让艺术之花盛开在童年

本报记者 郭在伟 李杨

全面发展,能够提高孩子的协调能力、气质谈吐、审美素养等,对孩子一生的成长都起到关键作用。”据中原区百花艺术小学音乐老师何天介绍,该校还开展了钢琴、手风琴、二胡、舞蹈、美术等9门专业课供学生们选择,有高学历的专业老师对孩子们进行指导,培养他们的艺术特长。

画,所以,孩子们对这些课也不是很感兴趣。”该校校长说,因为老师要上文化课,所以在艺术课上的精力肯定有限,课外兴趣小组就更别说了。“还有些学校,全校只有一位40多岁的体育老师,虽然教学多年经验丰富,但在理论知识和教学的创新上毕竟不能和现在高学历的年轻老师相比。”

是下乡交流来的老师,这些老师流动性非常大,一般都是一年,而且课时任务也很重。“和城里相比,乡下小学体育场地很充足,操场比较大,但是并不是塑胶的,所以,风大的时候漫天飞沙,体育老师和孩子们都很辛苦。”

“这里的孩子对兴趣小组、运动会都非常感兴趣,还有一些纯朴的体育运动,跳皮筋、踢毽子、跳房子,和孩子们一起玩非常开心。”陇海中路小学副校长贾琳下乡到侯寨乡中心校快一年了,她把许多寓教于乐的活动带到这里,比如:亲子运动会、少林拳进课堂,七色花戏曲艺术团等等。“农村的孩子也要全面发展,也要有幸福的童年,我们希望通过自己的努力,让这些孩子在学习中收获成长的快乐。”

值得一提的是,市教育局在2010年工作规划中,明确提出,要配足农村中小学体音美专业教师,并免费培训2730名教师。届时,可有效解决农村中小学缺乏体音美教师的问题。

城区 艺术培养丰富多彩

“据我所知,大多数小学都能按照规定开足音乐、美术等艺术课程。”在采访中,一位小学校长透露,目前各校对艺术教育已经相当重视,加之上级部门的教育督导,因此学校都会严格执行教育教学法规开齐上足音、美课,被其他学科占用课时情况少之又少。

记者发现,在不少城区小学,除了按规定开设的音乐、美术、体育课程外,还有不少以“第二课堂”形式存在的艺术课,为学生营造艺术氛围,帮助他们培养兴趣爱好。“艺术培养能够促进孩子德智体美

农村 师资薄弱令人担忧

与普通重视艺术教育的城区小学相比,一些农村小学对于艺术课程就有些心有余而力不足了。

中原区某村小学校长告诉记者,省里、市里、区里在艺术课程方面的投入都挺大,所以学校的器材都挺齐全的。上学期,还给学生配了一台钢琴。但有些尴尬的是,这里根本没有专业的音乐老师。

“音乐美术课多是文化课老师代的,虽然他们都是优秀的老师,但毕竟没有专业基本功,只能带着孩子们唱唱歌、画画

交流 给农村小学带去希望

近年来,我市城乡教师交流的开展,对农村小学的艺术教育发展起到了不小的推动作用。魏辛苗是从二七区外国语小学到侯寨乡中心校支教的音乐老师,对此她深有体会:“这些偏远农村里的孩子们很喜欢音乐课,但普遍对基础的音乐知识很陌生,教起来比城里孩子吃力。”

据魏辛苗介绍,市教育局对农村的艺术教育投入很大,各种器材配备和市面上差不多,只是音乐老师比较缺乏,主要就

圆梦高考 我们一起加油

本报记者 张震 实习生 王吉祥

“我希望我高考成绩能达到530分,英语至少110分。”一个学生在和讲师互动的时候说道。3月30日,由本报和新东方教育科技集团联合主办的“新东方高考英语全国巡讲”来到了第四站——郑州市第九中学,当晚,在该校的大礼堂掀起了一次次高潮,精辟的讲解让即将参加高考的学子们有很大收获,不少听了巡讲的老师也考虑将尝试新东方的讲课风格和模式。

整个巡讲由两名来自新东方的名师,分别与学生们分享了英语阅读理解题和语法题的解题方法。

主讲阅读的刘君给大家展示了“主旨题”和“推理题”的解题技巧。她说:“在高考英语中,阅读理解占最大分量,一定得把握好。每天至少要阅读3篇文章,以保持感觉,直到高考前最后一天也不能松懈。”她还指出,

做主旨题,要清楚理解选项,看其是否以偏概全、过于笼统、遗漏信息;做推理题,一定要按照常人的思维,根据上下文合理推断。“在保持做题速度的同时不能忽视正确率,以免过犹不及。”全场多次为她幽默机智、精彩的例题讲解鼓掌喝彩。

刘君主要从英语中动词的词形、时态的应用等方面讲了历年高考涉及到的知识点。学生们跟着他的思路,看着讲义做着例题,时不时传来一声“噢!这道题做错了!”“选C!”

学生们可能羞于表达,被问到对自己高分分数的期望值是多少的时候,有的说得不是太高。刘君说了一句:“有高的目标,落点至少不会太低。”不少同学在台下点头表示赞同。他还告诉学生们高考要做好心理准备和知识准备两个方面,这样,面对高

考才会坦然。

8时30分左右,巡讲结束,不少同学都意犹未尽。“讲得挺好的,刘君讲的那些做题方法我会尝试一些。”“老师挺幽默,听他们讲课很放松、有劲儿。”坐在记者旁边的几个女生高兴地谈论着。“他们讲的题目很经典,对我们理解某些知识点很有用。”三(15)班的李正山说。

郑州九中高三英语老师李桂菊称自己接受过新东方的“教师培训”,也挺支持学生报培训班。问及这次巡讲,她说:“新的老师,新的风格,对学生们来说很新鲜,我们也会尝试着改变讲课风格,让课堂活跃些。”根据自己的经验,李老师说:“刘君的阅读主旨题讲得很好,因为学生在这一块儿容易犯错,相信对孩子们会有很大影响。”

“解疑释惑新课改”开栏了

你是如何理解新课改的?你想知道孩子在学校里是怎样学习的吗?你在平时的教学过程中有什么迷惑吗?欢迎各位学生、家长、老师到“解疑释惑新课改”栏目进行讨论。

我省新课改已经推行两年了,近日,为了使新课改理念更深入人心,我们特别开辟了一个新栏目——解疑释惑新课改。读者可以把你们在新课改过程中遇到的问题和疑惑发给我们,我们将邀请最权威的老师、专家为你提供全面、专业的解答。

作为学生,在课程学习上,或许你正遇到这样的问题:新开的校本课程不知道从何做起;数学上某个公式的运用不能举一反三;古诗词赏析答案总是跑题;找不到适合自己的学习方式……

作为老师,在教学工作第一线,面对新课改对传统教学模式的冲击,该如何适应?您是否想知道其他省份的实践经验?如何才能做到素质教育和应试教育的完美结合?

作为家长,对新课改,您如何理解?您是否想了解各个学校新课改的实践情况?

快来加入我们的“解疑释惑新课改”吧,把您的疑问发给我们,我们将请权威的老师、专家为您解答。“解疑释惑新课改”希望成为您最知心的朋友。你可以将遇到的问题通过以下方式发给我们:

QQ群:44737677
QQ号码:150085930
电子邮箱:znn813123@yahoo.cn

校园速递

为提升教师的专业技能,促进语文教学改革,3月31日,中原区互助路小学进行了语文教师素养大赛。此次大赛既是对教师们素养的一次展示,更是一次磨砺。同时也使老师们看到自己的优势与不足。大家都表示今后要多读书、多深思、多学习,不断积淀内涵。

毛笑宇

近日,管城区逸夫小学“同课异构”教学活动拉开帷幕,此次活动承接上学期“行之有效的课堂教学研究”,以备课组为单位,同年级同学科的老师就共同的教学内容进行不同的教学设计,各自选择适合自己的方式上课,突出实效,彰显特色。

曹建峰 刘艳蕊

3月31日,百花艺术小学校园里来了个特殊的“客人”——消防车。为了进一步加强、巩固学校消防安全工作,该校特邀中原区消防支队二中队队的王干事和他的亲密“伙伴”——消防车和紧急救援特勤装备来学校,王干事向大家一一展示了各种紧急救援特勤装备,介绍每种特勤装备的名称、功能、使用方法,并邀请学生扮演“小消防员”,亲自感受、操作这些装备的用法。

郭瑾

3月30日,经济开发区实验小学举行了“爱心献云南”旱灾捐款仪式。在校长任勇洋的带领下,广大教师踊跃捐款并签字留念。这次捐款活动不仅仅是实验小学一次爱的奉献,更是一次爱的教育。

路燕

为进一步扎实推进全区教育均衡、协调、优质发展,管城回族区教育体育局结合全区教育实际和发展需要,在全区教育系统领导干部中全面落实“一岗双责”推行“一线工作法”。3月31日,“一岗双责”“一线工作法”实施动员大会在创新街小学举行。

落实“一岗双责”推行“一线工作法”是2010年该局管理体制改革的一项重要举措,从即日起将在全区各中小学幼儿园、局属各科室全面落实,并形成长效工作机制。

宋林

3月26日,主题为“加强疏散演练,确保学生平安”的第十五个安全教育日主题活动在郑上路小学举行,中原区教体局工会主席崔毅明、大队总辅导员鹿豫和中原区教体局安全科科长李清潮等各位领导出席并观摩演练过程。

此次活动以安全小快板、各中队队员自制安全标识互动、交通安全手抄报展示等形式宣传。

宋林

教育资讯

百名学子免费聆听名师解惑 中高考“名师讲堂”受热捧

自3月21日,由本报和郑州晚报联合主办、上海第三方教育承办的中高考“名师讲堂”公益讲座在上海第三方教育中心国奥大厦开讲以来,受到广大学生和家长的广泛好评,不少学生和家

长纷纷表示希望我们继续把这样的讲座办下去,为更多的学生和家

下期内容:天气、气候疑难解析

主讲名师:王贵银 中学高级教师,省地理学科带头人、省教材审定委员会委员、中国未来研究会特约研究员
讲座时间:4月4日(周日)上午9:00-11:00
讲座地点:新通桥国奥大厦13楼(文化路与优胜南路交叉口)
报名电话:67655022

班主任的教育之道

给孩子童年一个美丽的回忆

本报记者 宋林 实习生 王吉祥

“新一期的《石榴花》班报这星期就要出了,各项工作都是孩子们亲手操办。孩子们可以收藏这份报纸,作为童年的美好回忆。”管城外国语小学五六班班主任吴崢嵘开心地告诉记者。吴崢嵘老师的这种良苦用心,把孩子童年的一个个精彩瞬间,用一系列有意义的形式像珍珠一样串联起来,对孩子们来说太珍贵了。

丰富的交流方式

吴崢嵘说:“当初用‘石榴花’作为报纸名称,是取其‘多’之意,希望孩子们在每天的学习生活中,都有收获。”

据介绍,从“我们班的新闻”到“原汁原味”,这些栏目记录着班级发生的点点滴滴,刊登学生原创作品的任务。每周五,根据记录,在卫生、纪律、学习情况评选中脱颖而出,当选“每周之星”,月底从中选取“每月之星”,放到石榴花报的“光荣榜”里。

吴崢嵘还说:“评选结果出来后,我会给‘每月之星’颁发奖状,让他们再接再厉,并短信通知学生家长。”这种优而登榜的做法,完成了师生之间、同学之间的互动。

除此之外,吴崢嵘还建立了班级QQ群和博客,让孩子们可以在家里随时跟老师和同学讨论问题。

多彩的中队生活

为了锻炼孩子们的能力,给孩子们留下美好的回忆,吴崢嵘还经常在学习之余,组织学生开展各种主题中队会。

为了让孩子们感受到母语的博大精深,开展的“有趣的汉字”活动,通过让同学们搜集字谜、书法、歇后语等,理解汉字的结构和演变过程,在欢乐轻松的气氛中学会了欣赏书法艺术,并感受到汉字的无穷魅力。

类似的还有“不忘国耻,振兴中华”演讲比赛;“小小推销员”实践活动;建国60周年“悠悠天宇旷 切切故乡情”活动等都对孩子们影响很大。吴崢嵘对记者说,“很多中队活动都被录

世界名校教育展在郑举行

3月27日上午,“2010春季世界名校教育展”在郑州索菲特国际饭店举行。本次教育展携手来自美国、澳大利亚、日本等国家的众多一线大学,为广大市民提供了国外高校本科和研究生招考信息和政策,吸引了很多学生和家

长前来咨询。

据介绍,本次教育展是经过省教育厅审批,由河南腾达留学、河南大学爱华国际学院共同主办,面向整个河南省,为有意向去国外留学的学生提供各种问题咨询,共分为两个部分:2010春季世界教育展报告会,主要为前来咨询的市民介绍了美国和澳大利亚的部分名校信息;现场咨询活动,解答疑问。

“我想了解一下日本大学院的情况(相当于国内的研究生院)。”正在现场咨询的贾先生是郑州本地人,他的弟弟在河南大学读本科,由于时间原因不能来到现场,他替弟弟来了解当前的留学信息。

“前来咨询的家长大都来意明确,意向很强,据统计,到会家长近400人。”主办方负责人梁辉对记者说:“去外国攻读知名高校,也是近两年许多家长的选择。而我们本次活动做的正是为他们提供这样一个去外国留学的便利通道。”

王吉祥 牛国梁

片新闻



在清明节即将到来之际,郑东新区众意路小学、金水区文化路三小、惠济区老鸦陈中心小学、管城区货栈街小学的同学走进烈士陵园,缅怀革命先烈,使同学们深深感受到今天幸福生活的来之不易。

张锋 摄



在日前举行的“2010年全国中学语文课堂教学艺术观摩大赛”中,郑州外国语学校的浮利古老师(左三)代表我省参赛,荣获全国一等奖。此次大赛由全国中语会主办,全国中语会中学语文课堂教学艺术研究中心和山东曲阜市教育局承办。浮利古老师执教了《汉家寨》一课,获得评委和与会老师的高度评价。

赵军浩 摄



近日,纬四路小学在全校开展“童心润灾区”的捐款活动,广大少先队员积极行动起来,纷纷献出自己的一份爱心。

牛国梁 摄



“看!那里有一只小蜜蜂。”“那里也有……”3月31日,金水区沙口路小学开展了以“寻找春天 关爱生命”为主题的爱的教育活动。学校负责人告诉记者,让孩子们走出校园,在大自然中放宽胸怀,让孩子们更加懂得感恩。

张震 牛国梁 摄



3月30日,英协外语小学在少先队员中开展“我为校园添绿色”活动,学生在辅导员的带领下,来到学校“红领巾自留地”翻土、施肥,种花。学校负责人说,种花不仅可以美化环境、陶冶情操,还能培养学生的动手能力。

郭广源 摄



3月31日,京广路小学举行了向灾区同胞捐款、捐款的公益活动。活动中,每位少先队员和共青团员积极弘扬中华民族“一方有难、八方支援”的传统美德,共捐善款1668.5元。同时开展的还有“节约资源、保护环境”等宣传活动,以使全校师生共同节约资源,珍爱我们赖以生存的地球。

崔智 摄